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En Viborg-historie
I december 2003 foreslog en 

arbejdsgruppe bestående af fire 
medlemmer af Folkeoplysnings-
udvalget i Viborg Kommune nye 
retningslinjer for handicapundervisning 
efter Folkeoplysningsloven. 
Protester fra blandt andet 
NETOP og LOF over manglende 
lovgrundlag resulterede i et nyt 
møde i arbejdsgruppen og et 
revideret forslag til retningslinjer, 
som Folkeoplysningsudvalget i juni 
sendte til høring. Som led i høringen 
kritiserede både NETOP og LOF igen 
retningslinjerne kraftigt. Ved den nye 
behandling i Folkeoplysningsudvalget 
den 19. august blev forslaget imidlertid 
uændret vedtaget. 
Der er to grunde til, at NETOP 
engagerer sig stærkt i et i øvrigt lokalt 
anliggende. 
Den ene er forvaltningsmæssig. 
Forslaget er udarbejdet af en 
arbejdsgruppe nedsat af Folkeoplys-
ningsudvalget. Arbejdsgruppens fire 
medlemmer har tilknytning til i alt otte 
skoler, som samlet opnår et mertilskud 
på ca. 75.000 kr. (der er dog mindre 
‘tab’ for to af skolerne) som følge af 
omlægningen, mens VOF mister mere 
end 100.000 kr. NETOP mener, at 
det er overordentlig kritisabelt, at en 
mindre gruppe direkte berørte skoler 
(otte ud af i alt 32) har udarbejdet et 
forslag om fordeling af midler, mens 

dens mest væsentligt berørte, VOF, 
ikke har været inddraget. 
Den anden handler om lovhjemmelen. 
Folkeoplysningsloven giver ganske 
rigtigt kommunerne mulighed for 
at beslutte at afsætte et beløb, 
som blandt andet kan anvendes til 
handicappede. Men det skal være 
inden for lovens område. Dette er 
præciseret til, at kommunen kan yde 
supplerende tilskud til deltagere med 
handicap i relation til undervisningen 
i et konkret emne. Denne 
bestemmelse overholder Viborgs 
nye regler ikke. Bevægelses- og 
afspændingsfag kan ikke få støtte som 
handicapundervisning fra den særlige 
ramme, idet Folkeoplysningsudvalget 
anser disse fag for at være almen 
undervisning. Det er i strid med 
loven at udelukke muligheden af, 
at deltagere i disse fag kan være 
handicappede i forhold til disse 
emner. Og det er også i strid med 
virkeligheden. 
Dette er en historie uden løftede 
pegefingre. Men med til historien 
hører, at det netop er VOF, som har 
det store omfang af bevægelses- og 
afspændingsfag. Samtidig er det 
andre NETOP foreninger, der drager 
fordel af forslaget. 
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Folkeoplysningens Hus i Århus
AF MARTIN HANSEN     Informationskonsulent

seniorhøjskole over beskæftigel-
sesprojekter for ledige til hensyn-
tagende gymnastik, sprogunder-
visning, korsang samt danse- og 
musikundervisning. Dermed 
sikres et hus, hvor der er aktivitet 
fra tidlig morgen til sen aften.

Økonomien
FO Århus selv vil dog beholde 
sin administration i huset på 
Guldsmedgade. Til gengæld sæl-
ges et hus i Havnegade, hvilket 
finansierer en stor del af købet af 
Købmandsskolen. Og så kom-
mer der naturligvis også en ind-
tægt fra de forskellige foreninger 
og organisationer, der vil leje sig 
ind i Købmandsskolen. Egentlig 
er det ikke FO Århus, der ejer 
eller køber bygningerne, men i 
stedet ejendomsselskabet Fonden 
Ryesgade 7. Navnets adresse 
dækker over de første lokaler, 
som FO Århus havde, og Torben 
Dreier er direktør for selskabet. 
Købmandsskolen blev udbudt 
i en lukket licitation, og med 
et bud på 36 millioner kroner 
var FO Århus’ ejendomsselskab 
højstbydende.

Forhandlinger
Nu er sommerferien gået, og 
flere realiteter omkring overta-
gelsen er faldet på plads.
”Skulle det mod forventning 
ikke lykkes at få andre med ind 
i Købmandsskolen i Vester Allé, 
kan det komme på tale at sælge 
andre ejendomme end den på 
Havnegade, men det er ikke det, 
vi går efter,” siger Torben Dreier, 
og det ser heller ikke ud til at 
blive nødvendigt. I øjeblikket 

forhandles der med adskillige 
interesserede.
”Jeg vil ikke nævne navne, før 
der er underskrifter, men det 
drejer sig om blandt andet 
rådgivning, teater, etniske for-
eninger og andre oplysningsfor-
bund,” siger Torben Dreier.
Og så har FO Århus allerede selv 
begyndt en række hold i huset.
”Sammenlagt har vi fået en net-
toforøgelse af kvadratmeter på 
2.500 ved købet af Købmands-
skolen og salget af Havnegade. 
Og det er jo en del,” konstaterer 
Torben Dreier. ”Men bestyrelsen 
har besluttet, at vi skal forsøge 
dels at leje den ekstra plads ud, 
og dels selv skabe tilsvarende 
mere aktivitet.”
FO Århus har i de sidste mange 
år hele tiden øget deres aktivi-
tetsniveau, og med det nye kraft- 
og kulturcenter, er der grund til 
at tro, at de også kan fylde den 
øgede kapacitet ud.

Det var med slet skjult glæde, 
at Torben Dreier ringede til 

NETOPs landssekretariat kort 
før sommerferien og fortalte, at 
de nu havde købt Århus Køb-
mandsskoles hus midt i Århus. 
Nu kunne Torbens og FO Århus’ 
drøm om et Folkeoplysningens 
Hus gå i opfyldelse.
”Der bliver mulighed for mange 
forskelligartede aktiviteter. Det 
er meningen, at vi vil invitere an-
dre til at være med. Det kan være 
oplysningsforbund, kulturorga-
nisationer og Anatolsk Kultur-
forening for eksempel,” fortsatte 
Torben Dreier begejstret. 
Derfor har meldingen fra FO 
Århus også været, at alle inte-
resserede som udgangspunkt 
var velkomne til blive en del af 
huset. Noget tyder på, at de har 
ramt plet med deres tilbud. I 
dagene efter, at købet af huset 
blev offentliggjort, fik FO Århus 
en masse henvendelser fra orga-
nisationer og foreninger, der vil 
være med. 

Forskellige aktiviteter
Og der bliver mulighed for at 
få plads til de fleste i det 3.500 
kvadratmeter store hus. Først og 
fremmest til forskellige aktivi-
teter, men der er også mulighed 
for, at flere organisationer kan få 
kontorer til deres administration. 
”I dag er rammerne ofte kolde 
og kedelige i klasselokaler på 
aftentomme skoler. Her kan vi 
i stedet få et hus, hvor der er 
liv og stemning dag og aften,” 
fortalte Torben Dreier. 
Planen er, at Folkeoplysnin-
gens Hus skal indeholde alt fra 

Det nye 
Folkeoplysning-
ens Hus ligger 
centralt i Århus 
tæt på Ridehuset, 
Musikhuset og det 
nye kunstmuseum 
Aros. (Foto: FO 
Århus)
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Hvad kan DOFO egentlig?
AF MARTIN HANSEN     Informationskonsulent

Administrationsprogrammet DOFO er markedsført 
som et centralt værktøj for en aftenskole. Men der 
hersker stadig tvivl om, hvad DOFO egentlig kan. Det 
prøver vi her at råde bod på.

NETOP Frederiksberg har lige 
fået DOFO. Skolelederen 

taster skolens stamoplysninger 
ind:
• skolens adresse
• skolens tillidspersoner (skole-

leder, bestyrelse og så videre)
• undervisningslokaler (adresser 

og så videre)
• eventuelle specielle satser for 

kommunen

Programmet
Nu er selve aftenskolen NETOP 
Frederiksberg på plads. Nu når vi 
til foråret, og NETOP Frederiks-
berg skal til at lave programmet 
for efteråret. Skolelederen har 
en række kurser på plads, så hun 
taster følgende oplysninger ind i 
DOFO:
• bevilling fra kommunen (så 

DOFO kan holde øje med, 
hvor mange hold der kan sæt-
tes i gang)

• underviserne (fag, adresser, 
andre kontaktoplysninger)

• kurserne (beskrivelse, tid, 
varighed, sted, underviser, 
minimum og maksimum 
antal deltagere og så videre)

Når alle relevante oplysninger 
om kurserne er tastet ind, kan 
skolelederen trykke på knappen 
’Udskriv til program’. Så udskri-
ver DOFO en fil, som skolele-
deren sender til trykkeren, der 
sætter teksten pænt op til skolens 
program.

Tilmeldinger
Når vi så når til efteråret, og pro-
grammet er udsendt, så begynder 
deltagerne at ringe til foreningen 
for at tilmelde sig. Efterhånden, 
som tilmeldingerne kommer, 
skriver skolelederen deltagerne 
ind i DOFO og klikker dem 
ind på de hold, de tilmelder sig. 
Samtidig kan man også markere 
forskellige forhold omkring 
deltagerne (handicap, pensio-
nist eller andet). Undervejs kan 
skolelederen se oversigter over, 
hvor mange, der er på de forskel-
lige hold. Og DOFO gør selv 
opmærksom på, når et hold er 
stort nok til at blive oprettet, og 
om det er fuldt booket. Man kan 
også sætte folk på venteliste, hvis 
holdet er fuldt.
Sidst på dagen – eller en gang 

om ugen – alt efter hvad der 
passer – kan skolelederen klikke 
på ’Udskriv girokort’, og DOFO 
udskriver så girokort til dagens 
tilmeldte deltagere.
Når holdene skal til at gå i gang, 
klikker skolelederen på ’Udskriv 
holdlister’, og DOFO udskriver 
så en liste over deltagerne med 
alle nødvendige oplysninger til 
underviseren. Man kan også 
lave et velkomstbrev, som så 
kan brevflettes med deltagernes 
adresser og skrives ud til disse.
Løbende holder DOFO øje 
med, hvor mange hold, der 
bliver sat i gang, og dermed kan 
DOFO også holde styr på, hvor 
meget af det kommunale tilskud, 
der bliver brugt.

Lønkørsel
Efterhånden som undervisnin-
gen går i gang, skal underviserne 
have løn. Da DOFO har alle 
oplysninger om, hvilke hold, 
der er sat i gang og med hvilke 
undervisere samt antal lektioner, 
er det let at skrive lønoplysninger 
ud og sende dem til Kerteminde, 
der laver løn. DOFOs hjemme-
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side fortæller, hvornår lønsatser-
ne bliver opdateret, så man skal 
ikke tænke på, hvad det aktuelle 
løntrin er.

Indberetninger
Når året er gået, og NETOP Fre-
deriksberg skal til at indberette 
til kommunen og til landssekre-
tariatet, så klikker skolelederen 
blot på den knap, der udskriver 
en indberetning, og så finder 
DOFO automatisk de relevante 
tal frem. Så er det blot at få pa-
pirerne underskrevet af revisoren 
og sende dem af sted.

Klar til næste sæson
Og når næste sæson går i gang, 
har DOFO allerede en masse 
oplysninger, som skolelederen 
slipper for at taste ind igen. Det 
er blandt andet en stor fordel 
under indskrivningen til den nye 

sæson. De fleste deltagere har 
gået på kursus før, og deres op-
lysninger står der allerede. Så er 
det blot lige at tjekke, at de ikke 
er flyttet, og ellers bare at klikke 
dem ind på det rigtige kursus.

Fremtiden
Med den planlagte udvikling 
af DOFO bliver mange af 
opgaverne endnu lettere. For 
eksempel vil DOFO automatisk 
kunne lægge kurserne ud på 
foreningens hjemmeside, der er 
forberedt til netop dette. Faktisk 
er det allerede muligt at trække 
oplysningerne om sine kurser 
ind på foreningens hjemmeside, 
men NETOP er ved at lave en 
standardhjemmeside, der auto-
matisk inkluderer disse ting. Og 
fra hjemmesiden vil deltagerne 
selv kunne tilmelde sig kurserne 
– og endog selv betale over Inter-

nettet. Så kan skolelederen nøjes 
med at tage telefonen for de få, 
der stadig ringer – og ellers følge 
med i DOFO, efterhånden som 
holdene fyldes op, og betalin-
gerne kommer ind.

DOFO er 
bygget op efter 
samme model 
som MicroSoft 
Windows, hvilket 
er med til at gøre 
det nemmere at 
bruge.

OBS
Det lyder alt sammen meget 
let – og det er det faktisk 
også. Blot skal man huske 
på, at det som med alle nye 
værktøjer kræver, at man 
lærer at bruge dem ordent-
ligt. Derfor tilbyder NETOP 
gratis kurser og support til 
alle lokalforeninger. Men 
vi er overbeviste om, at så 
snart man har lært at bruge 
DOFO, så vil hverdagen 
i aftenskolen blive en del 
lettere.
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Som altid var det rart at 
møde gamle venner og nye 

bekendte til Dansk Husflidssel-
skabs årsmøde. De 112 frem-
mødte husflidsfolk fyldte hurtigt 
gangene på vores hyggelige 
Husflidsefterskole i Skjern med 
glade hilsner, smil og latter. I år 
var den afkortede tid sat af til 
de fire generalforsamlinger samt 
festmiddag med efterfølgende 
samvær.

God ledelse
Repræsentantskabsmødet i 
Dansk Husflidsselskab startede 
med en varm velkomst fra for-
mand Teddy Rasmussen og valg 
af Peter Neergaard som dirigent, 
og med de to kompetente herrer 
som ledere af det videre forløb 
var alle i gode hænder.

Det viste sig, at alle forudsigelser 
om mistede Tips- og Lottomid-
ler havde været rigtige. Havde 
vores bestyrelse ikke sadlet om i 
tide, ville denne generalforsam-
ling have været vores sidste. Det 
samme ville være sket for FO, 
der manglede kommuner ved 
optællingen. Heldigvis havde vi 
handlekraftige personer i begge 
de tidligere ledelser, der tog 
sagen i egen hånd og sørgede 
for, at vi eksisterer og er fuldt 
levedygtige i dag. 

Debat om fremtiden
Mange ting var oppe at vende, 
rigtig mange var på talerstolen, 
og vi fik en god debat om selska-
bets fremtid. Daglig ledelse skal 
lette arbejdsgangen på sekreta-
riatet.

Museumsudvalget er nedlagt 
for en periode af økonomiske 
årsager, og den daglige med-
arbejder er stoppet. Selskabet 
kunne herefter glæde sig over, at 
flere personer straks meldte sig 
til frivilligt arbejde med registre-
ring, opstilling og præsentation 
af museets samlinger.
Det blev fortalt, at bladet 
Husflid har fået portostøtte fra 
den særlige bladpulje. Ikke det 
hele, der blev fjernet, men en 
god portion. Desværre var det 
ikke tilfældet med amtsblade-
nes portostøtte. Fristen er nu 
udløbet. Reglerne er, at der 
mindst skal udkomme fire blade 
om året, og indholdet skal være 
kulturelt – ikke kun oplysninger 
om kurser, møder og foredrag. 
Og så er der vist ikke så mange, 
der kan få alligevel.

Debatten gik livligt
Vi diskuterede ansættelsesfor-
holdene for vores personale, der 
frikøbes fra NETOP. Har man 
tænkt på fremtidige ansættel-
ser? Vi vil jo alle helst have, at 
vores personale har hjertet med i 
husflidsarbejdet, sådan som det 

Dansk Husflidsselskabs årsmøde
AF EVA NIELSEN     Lemvig Husflidskreds

Som bekendt fortsætter Dansk Husflidsselskab sit 
virke, efter at folkeoplysningsaktiviteterne blev fu-
sioneret med Frit Oplysningsforbund i NETOP. Eva 
Nielsen beretter her om Husflids første årsmøde efter 
NETOPs fødsel.

Eva Nielsen er også 
medlem af NETOPs 

styrelse.  
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nuværende personale har det. 
Vi kan roligt arbejde for at frem-
me husfliden i dette samarbejde 
uden ydmyghed, og der står stor 
respekt om Dansk Husflid både 
hos NETOP, hos andre forenin-
ger ude i landet og i det nordiske 
samarbejde.
Hasselager Husflid har lige nu 
et specielt godt samarbejde med 
FO Århus via NETOP og får 
mulighed for undervisning i det 
nye kulturhus lige midt i Århus.
CopyDan afgiften fik også et 
par ord med på vejen. De store 
skoler vil også i fremtiden gerne 
have den betalt af selskabet, 
mens de mindre ikke finder det 
helt så nødvendigt. Afgiften 
bør under alle omstændigheder 
falde ind under NETOP, som er 
undervisningsparaplyen. Emnet 
tages op i rette forum.
Skal aktiviteter tælle med i Tips 
og Lotto? Meget gerne. Dette 
er NETOP også indstillet på 
at henstille til ministeren om. 
Måske vil det give mere frihed til 
alt, hvis tilskuddet med time-
kontrol helt bortfaldt. Men så 
vidt vil man først gå, når delta-
gernes indstilling til betaling for 
kvalitetsundervisning er ændret. 
Forhåbentlig meget snart.

Plan for medlemskab
Sekretariatet fremlagde en god 
og overskuelig plan for, hvad 
man får for sit medlemskab 
af Dansk Husflid. Planen kan 
rekvireres hos Bente Skov Mach-
holm i sekretariatet. Gør det!
Desuden bad medarbejderne om 
ønsker for, hvad medlemmerne 
gerne vil have, de skal gøre for 
os. Det er vigtigt, at også du 
fortæller om dine ønsker og 
dine synspunkter. Som medlem 
har du ikke kun ret til at nyde, 
men også pligt til at yde. Og jo 
flere vi er sammen, gør arbejdet 
sammen og inspirerer hinanden, 
jo bedre forening får vi ud af 

det. Og husfliden er stadig værd 
at kæmpe for. Fremtidens trend 
vil om få år være ’Det skabende 
menneske’, og det er jo os!
Der var i denne forbindelse også 
mange roser til Hanne Børsen fra 
sekretariatet for den fine artikel i 
Husflid nr. 3/2004. Læs den!.
Undervejs i mødet var der 
mange gode pauser, hvor vi 
kunne tale sammen og inspirere 
hinanden til fortsat spændende 
udfordringer både i husflidsregi 
og i kursusafdelingen NETOP. 
Dagen sluttede med en dejlig 
middag, legatuddeling og nogle 
hyggelige timer med danske 
sange og venskabeligt samvær.

Søndag i skolernes tegn
Søndagens program bestod af tre 
generalforsamlinger for skolerne 
– Husflidsefterskolen, Kerte-
minde Højskole og Seminariet 
for Kunst og Håndværk.
Husflidsefterskolen er fyldt op 
også næste år og skal som sæd-
vanlig bygges ud for at rumme 
alle de nye tanker, som ledelsen, 
lærerne og regeringen udtænker. 

Husflidshøjskolen - Kerteminde 
Højskole - har ikke fuldt hus 
endnu, men den nye forstander 
Birgitte Kastrup fremlagde en 
hensigtserklæring, der indehol-
der mange rigtig spændende 
tiltag.
Seminariet for Kunst og Hånd-
værk afslutter håndarbejdslærer-
uddannelsen sommeren 2005, 
men starter så en ny uddannelse 
i Leisure Management for kunst-
håndværk, turisme og kultur. 
Foreløbig i et år med 25 elever, 
men med forventet udvidelse til 
en bacheloruddannelse på 3½ år 
med 87 elever.
Livet omkring de to uddan-
nelsesinstitutioner på bakken i 
Kerteminde udbygges således for 
fuld kraft med god opbakning 
fra Dansk Husflidsselskab, der 
igen henlægger § 44-kurser til 
højskolen med flere kurser på 
samme tid.
Tak til Husflidsefterskolens 
personale, sekretariatet, hoved-
styrelsen og alle deltagerne for en 
dejlig weekend.

Teddy Rasmussen, 
formand for Dansk 
Husflidsselskab, 
men dirigenten 
Peter Neergaard ved 
sin side. (Foto: Ib 
Solvang)
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EU-programmet Grundtvig2
AF AGNETE ANDERSSON     Formand for FO Jægerspris

an Active European Citizen”. 
Vi formulerede målbeskrivelse, 
fælles forløb med 4 seminarer 
over to år og udvekslede navne og 
adresser. Efter forskellige forvik-
linger (en uge inden ansøgnings-
fristen måtte koordinatoren fra 
Ungarn melde fra, da hans besty-
relse ikke kunne finde midler til 
hans arbejdstid i projektet – det 
lykkedes at finde en handlekraftig 
ny polsk deltager – udnævnelse 
af ny koordinator med mere) 
fik fem partnere afleveret an-
søgning til fristen 1. marts. I 
Finland er den marginaliserede 
gruppe hjemmegående, ensomme 
kvinder, i Belgien unge muslim-
ske indvandrere, i Polen fysisk 
handicappede, i Sverige socialt 
handicappede unge og i Danmark 
nydanskere – flygtninge, indvan-
drere og dansk gifte. Alle disse 
grupper kan gå ind under den 
fælles paraply. Og så måtte vi bare 
vente på afgørelserne.

Projektet blev godkendt
I midten af juni kom medde-
lelsen fra Cirius om, at alle fem 
partnere er blevet godkendt, og 
kontrakt samt penge kommer 
midt i august. Så kan vi gå i gang 
med et toårigt projekt, som på 
dansk er blevet til: ”Fra passiv 
tilskuer til aktiv samfundsborger 
– integration af en marginaliseret 
gruppe i samfundet”. 
Det drejer sig om et klubtilbud 
til nydanskere, som får støtte til at 
opsøge klubber eller andre orga-
nisationer på fritidsområdet, som 
de er interesseret i, for at analysere 
og beskrive dem i tekst, foto og 
evt. lyd. Disse minirapporter bliver 

bearbejdet, oversat til engelsk og 
sendt til de øvrige partnere. Ligele-
des modtager vi input fra Belgien, 
Finland, Polen og Sverige.
Endvidere indgår i alt fire semi-
narer for dels ledere og dels kur-
sister i Belgien, Polen, Danmark 
og Finland.
Den eneste hurdle har været af-
lønning af ledere. Et beløb til løn 
er ikke inkluderet i EU-bevillin-
gen, så der er brugt en del timer 
på at finde andre tilskudsmulig-
heder. I skrivende stund er fem 
ansøgninger sendt af sted, og 
forhåbentlig kommer nogle af 
dem hjem med positivt resultat.

Emnet er frit
Det er meget spændende at ar-
bejde ud over de nationale græn-
ser, og inden for Grundtvig2 kan 
man selv vælge sit emne. Det 
kan lige så vel være væveteknik-
ker som multikulturelle aktivite-
ter eller metoder til engelskun-
dervisning for ordblinde…
Så: Hvis du har kontakt til et par 
udenlandske kolleger, kan I lave 
et Grundtvig2-projekt og få pen-
ge fra EU via Cirius til admini-
stration, undervisning af kursister 
og rejse samt ophold til ledere og 
kursister. Der skal mindst være tre 
EU-lande involveret – og gerne et 
af de nye medlemmer.
Hvis nogen har ønske om flere 
oplysninger, er I velkommen til 
at kontakte enten Eva Mejnert, 
der er formand i NETOP Frede-
rikssund, eller mig.

Læs mere på:
www.cirius.dk hvor alle Cirius’ 
arrangementer bliver annonceret.

Cirius holder skrivekursus 
to gange i september om 

Grundtvig2. Og hva’ så?
Jo, det er meget vigtigt! Cirius er 
den institution, der bestyrer EU-
midlerne til projekter i Danmark 
– og i øvrigt også Nordplusmid-
lerne. Grundtvig er et af EU-
programmerne under Socrates, 
og det har med voksenundervis-
ning at gøre. Især Grundtvig2 er 
helt nede på jorden – og egnet til 
FO- og husflidsafdelinger!

Lidt baggrund
I september 2003 fik jeg en 
meddelelse om en konference 
i Italien afholdt af EU, som 
drejede sig om at skabe grupper, 
der ville arbejde med et fælles 
projekt inden for voksenunder-
visning under Grundtvig2. Jeg 
fandt det interessant – også fordi 
rejse og ophold var betalt! Så jeg 
meldte mig og var så heldig at 
blive optaget.
Konferencen var meget italiensk 
– begyndelsestidspunktet over-
holdtes ikke, ingen oversættelse 
til alenlange indledninger på 
italiensk, lange og mange pauser 
– men der var mange spændende 
mennesker til stede fra mange 
lande, og samtalen var livlig og 
vedkommende. 

Projektet blev udformet
Det viste sig, at flere andre 
deltagere var interesseret i det 
emne, jeg havde bragt med mig 
hjemmefra: arbejde med indvan-
drere. Den sidste dag var vi seks 
deltagere, som satte os sammen 
og udformede et projekt: ”Ways 
from Exclusion to Inclusion as 
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Agnete Andersson 
er udover at være 

formand for FO 
Jægerspris også 

formand for NETOPs 
internationale udvalg.
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Tilbagebetaling af deltagergebyr
AF HANNE BRUUS ANDERSEN     Administrationschef i Dansk Oplysnings Forbund

Aftenskoler sælger undervisning, ligesom en købmand 
sælger mælk. I al fald er de begge underlagt købeloven 
– og det er aftenskolens deltagere dermed også.

Skolen har ikke pligt til at betale 
kursusgebyret tilbage, hvis øn-
sket om tilbagebetaling udeluk-
kende skyldes deltagerens egen 
situation. Det er altså helt op til 
skolelederen. 
Anderledes stiller det sig, hvis 
skolen ikke er i stand til at 
gennemføre det solgte undervis-
ningsforløb. Det kan dreje sig 
om, at der kommer en anden 
lærer, læreren bliver syg, og kur-
susforløbet må afbrydes, eller der 
bliver sat vikar på i en periode.  
Hvis kursusforløbet afbrydes før 
tid og der ikke tilbydes erstat-
ningstimer senere, har deltage-
ren som minimum krav på en 
forholdsmæssig tilbagebetaling. 
Men man kan ikke udelukke, 
at køberen har krav på at hæve 
købet i den situation – det kan 
for eksempel være, at man har 
forkortet forløbet så meget, at 
køber reelt ikke har fået noget 
for sine penge.  
Senere erstatningstimer kan også 
udløse krav om hævning eller 
forholdsmæssigt afslag i prisen. 
Det kan jo være, at køber så reelt 
ikke har mulighed for at deltage 
i erstatningstimerne. Derfor er 
det klogt, at der indgås en aftale 
om senere placerede erstatnings-
timer.  
Men hvis læreren bliver syg, og 
der stilles en vikar til rådighed 
under sygdomsforløbet, har 

deltageren fået opfyldt sin ret 
til undervisning i det solgte 
antal lektioner. 

Kom klagerne i forkøbet
Skriv i dit program, hvordan 
reglerne er for tilbagebetaling af 
deltagergebyr, så ved deltagerne 
på forhånd, hvad de har bundet 
sig til. Skriv for eksempel, at 
tilmelding er bindende og tag 
forbehold for eventuelle ændrin-
ger. Så er der taget højde for, 
hvis det eventuelt bliver en helt 
anden lærer end den, som står i 
programmet, der kommer til at 
undervise. 

Hold jer til jeres regler
Hvis skolen har skrevet, at 
tilmelding er bindende, og at der 
er taget forbehold for eventuelle 
ændringer, så skal skolen også 
følge denne praksis. Hvis en 
deltager for eksempel alligevel 
får deltagerbetalingen tilbage, så 
kan andre med rette støtte sig til 
dette og kræve samme vilkår. 

Danskerne klager 
Danskerne klager i stigende 
omfang, og der oprettes hele 
tiden nye klagenævn inden for 
bestemte brancheområder, så 
forbrugerne har let og billig 
adgang til af få deres sag afgjort. 
Der opkræves alene et mindre 
gebyr for klagesagsbehandlingen. 
Får klager medhold i det meste 
af sin klage, så kommer sælger til 
også at betale klagegebyret.

Der rejses ind imellem spørgs-
mål om tilbagebetaling af 

deltagergebyr. Det kan for ek-
sempel dreje sig om en deltager, 
der af forskellige årsager ønsker 
at afbryde kursusforløbet og få 
pengene tilbage. Reglerne for 
aftenskoler følger i denne forbin-
delse købeloven.

Købeloven 
Købeloven siger, at en aftale om 
køb af vare eller tjenesteydelse 
som udgangspunkt er en 
bindende aftale, som kun kan 
brydes af fejl eller mangler. 
Altså er der købt en vare, som 
der er betalt for. Om køber 
ønsker at udnytte købet er uden 
betydning. Der er indgået en 
aftale om køb. Købeloven giver 
alene mulighed for at hæve købet 
– altså få hele betalingen tilbage 
– eller få et forholdsmæssigt af-
slag i prisen ved fejl og mangler, 
men ikke ved manglende brug 
af det købte. Som udgangspunkt 
har sælger afgivet tilbud om et 
køb, og det tilbud er principielt 
bindende. Afviger det købte fra 
det afgivne tilbud, så kan der 
nedlægges påstand om fejl eller 
mangler. Derfor er det vigtigt, at 
der er en korrekt sammenhæng 
mellem det tilbud en aftenskole 
giver og den vare, der så leveres 
– også på indholdssiden. 
Hvornår skal der betales tilbage 

Hanne Bruus 
Andersen fra Dansk 
Oplysningsforbund 
har gravet sig 
ned i Købelovens 
regler omkring 
tilbagebetaling. 
(Foto: DOF)
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Ny lederhåndbog – online
AF MARTIN HANSEN     Informationskonsulent

De var besværlige at opdatere, da 
det krævede, at landssekretariatet 
med jævne mellemrum sendte 
løsblade ud, som så skulle skiftes 
ud i mapperne. Og da travlhe-
den i foreningerne ofte kunne 
nedprioritere en sådan udskift-
ning, endte det ind imellem i, at 
der ikke blev opdateret. Erfarin-
gen viste desværre, at der hurtigt 
kom rigtigt mange forskellige 
versioner af mapperne, og at det 
sjældent var alle, der havde nået 
at opdatere alt. Dertil kom, at le-
derhåndbogen eller ledermappen 
oftest kun fandtes i et eksemplar 
i den enkelte forening – selvom 
adskillige mennesker i forenin-
gen kunne have brug for at finde 
oplysninger i den.

Central opdatering
Disse ulemper er nu afhjulpet. 
Foreningsservice bliver opdateret 
centralt af landssekretariatet, og 

dermed får foreningerne kun den 
seneste og nyeste opdatering at 
se. Det skulle gerne sikre, at det 
er de nyeste lønsatser med mere, 
der findes på Foreningsservice. 
Desuden har alle interesserede 
adgang til Foreningsservice 
– også bestyrelsesmedlemmer og 
andre. Der kræves ingen koder 
eller passwords. Meningen er, at 
siden skal være nem at gå ind på.
Sidst, men ikke mindst, gør 
Foreningsservice det nemmere 
at finde præcist de oplysninger, 
man søger. Dels er siden bygget 
op, så det er intuitivt let at finde 
rundt, og dels er Foreningsser-
vice udstyret med en søgefunk-
tion, hvis alt andet svigter.

Ulemper
Vi er naturligvis klar over, at en 
elektronisk og internetbaseret 
løsning som Foreningsservice 
også har nogle ulemper. Det 
største problem er, at det ikke er 
alle foreninger, der har adgang 
til Internettet. Selv om det dog 
efterhånden er få, så er lands-
sekretariatet selvfølgelig klar til 
at yde den fornødne hjælp over 
telefon. Det er også planen, at vi 
i nærmeste fremtid laver en lille 
introduktionsfolder, der i korte 
træk forklarer de mest basale 
forhold omkring det at lede en 
aftenskole. Så selv om der både 
er fordele og ulemper ved den 
nye Foreningsservice, er det 
vores overbevisning, at det bliver 
en forbedring af den eksisterende 
service – og vi håber, at I i for-
eningerne synes det samme.

NETOPs landssekretariat har i 
august lanceret en ny service 

til lokalforeningerne. Det drejer 
sig om en elektronisk leder-
håndbog – kaldet Forenings-
service – der kan findes på www.
netoplysning.dk. Forenings-
service erstatter de hidtidige 
lederhåndbøger og ledermapper, 
som skoleledere tidligere har 
fået tilsendt. På Foreningsservice 
finder du en masse oplysninger 
om det at drive en aftenskole og 
en folkeoplysende forening. Du 
finder de gældende regler, love 
og satser og dertil en masse gode 
råd til at gøre tingene på en hen-
sigtsmæssig måde. Samtidig kan 
du finde skemaer og vejledninger 
til NETOPs støttepuljer samt en 
masse andre nyttige oplysninger.

Besværlige mapper
De gamle lederhåndbøger og le-
dermapper havde flere ulemper. 

Foreningsservice 
er tilgængeligt 

med råd og 
vejledning hele 

døgnet rundt.
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Lettere at være frivillig
AF MARTIN HANSEN     Informationskonsulent

delsesarbejde kan kun udføres 
uden fradrag, hvis det kan sam-
menlignes med de almindelige 
vedligeholdelser og reparationer 
i hjemmet. Det gælder naturlig-
vis ikke, hvis arbejdet kræver en 
autoriseret håndværker. Grænsen 
går dér, hvor foreningen normalt 
ville bede andre om at udføre 
arbejdet mod betaling. Grænsen 
går altså ved normalt lønarbejde.
”Det har været vigtigt for rege-
ringen, at der ikke bliver tale om 
et tagselvbord, hvor man kan 
have noget nært et almindeligt 
arbejde i en forening og så sam-
tidig modtage dagpenge. Vi har 
jo ikke borgerløn i Danmark,” 
slutter Claus Hjort Frederiksen.

Glæde over lempelsen
Flere danske frivillige organi-
sationer har udtrykt glæde for 
lempelsen. Formand for Danske 
Gymnastik- og Idrætsforeninger, 
Søren Møller siger:
”Det frivillige arbejde er forenin-
gernes vigtigste ressource. Det 
betyder, at alle unødige forhin-
dringer skal ryddes af vejen, så 
mennesker med overskud til at 
udføre et stort stykke frivilligt 

arbejde ikke bliver forhindret i at 
gøre det. Det frivillige arbejde er 
også af stor værdi for samfundet, 
og derfor er vi glade for, at be-
skæftigelsesministeren har lyttet 
til vores argumenter.”
Og i NETOP vil nyheden også 
kunne sprede smil. Så sent som 
til årets landsmøde i april talte 
NETOPnyts redaktionsudvalg 
om at skrive om det tåbelige i, at 
det ikke var muligt at hjælpe til 
i sin lokale aftenskole, blot fordi 
man modtog dagpenge eller 
efterløn.

Tæskeholdet
Det er de frivillige organisatio-
ner, der igennem arbejdet i Kul-
turministeriets ’tæskehold’ har 
peget på, at reglerne kan udgøre 
en barriere for, at dagpenge- og 
efterlønsmodtagere deltager i 
det frivillige, ulønnede arbejde i 
foreningslivet.
Tæskeholdet har haft til op-
gave at gøre det lettere at udføre 
frivilligt arbejde i Danmark. Og 
blandt andet har tæskeholdet 
også forsøgt – uden held – at 
sikre portostøtten. Men lem-
pelsen i forhold til efterløns- og 
dagpengemodtagere er den hidtil 
største bedrift.
De ændrede regler vil kunne 
træde i kraft først på efteråret.

Regeringen besluttede i for-
året, at det skal være lettere 

for efterløns- og dagpengemod-
tagere at udføre frivilligt arbejde 
for foreninger – herunder i 
folkeoplysningen. Nu er det ikke 
længere nødvendigt at meddele 
a-kassen om, at man udfører 
frivilligt, ulønnet arbejde.
Lempelsen betyder, at det i 
fremtiden for eksempel vil være 
muligt for en revisor på efterløn 
at føre regnskabet for den lokale 
badmintonklub, eller for en 
maler på dagpenge at deltage i 
det årlige frivillige malerarbejde 
på spejderhytten. 
”For regeringen er det vigtigt, 
at det frivillige arbejde har gode 
betingelser i Danmark. Vi har 
tradition for et rigt forenings-
liv, og mange børn og unge har 
stor glæde af, at folk giver en 
hjælpende hånd i f.eks. idræts-
foreningerne – det skal vi værne 
om,” siger beskæftigelsesminister 
Claus Hjort Frederiksen.

Begrænsninger
Der er stadig begrænsninger for, 
hvilke opgaver folk på dagpenge 
og efterløn kan lave. Vedligehol-

I efteråret bliver det muligt at udføre frivilligt arbejde 
uden, at man bliver trukket i sin efterløn eller dagpenge.
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KALENDER
AUGUST
28. og 29. Lederkursus i Kerteminde
29. Styrelsesmøde
30. Deadline NETOPnyt nr. 6

SEPTEMBER
22. Forretningsudvalgsmøde
27. NETOPnyt nr. 6 udkommer

OKTOBER
2. og 3. Styrelsesseminar

APRIL 2005
16. og 17.  Landsmøde 2005
Se på www.netoplysning.dk eller kontakt Marlene B. Nielsen på 
telefon 33 93 00 96 for yderligere oplysninger om de nævnte 
aktiviteter.

INDSEND JERES PROGRAM!
Det årlige indberetningsskema er med til at give landssekreta-
riatet et billede af, hvor meget aktivitet, NETOPs foreninger 
har. Men det viser ikke, hvilke aktiviteter. Derfor opfordrer vi 
til, at alle foreninger – store som små – sender deres aktivitets-
program ind til landssekretariatets kontor i København. Det 
giver os bedre forudsætninger for at hjælpe jer, når vi ved, hvad 
I laver! På forhånd tak.

BPPMAGASINPOST

Kirsten Eis-Hansens 
25 års jubilæum

Kirsten Eis-Han-
sen kunne den 20. 
august fejre, at hun 
har været skoleleder 
i FO Odense i 25 år. 
I den tid, der er gået, 
har Kirsten udviklet 
FO Odense fra at 
være en lille skole, 
der blev admini-
streret hjemme fra 
køkkenbordet, til 
den i dag store aften-

skole med egne lokaler centralt i 
Odense og en masse spændende 
aktiviteter. NETOPnyt ønsker et 
stort tillykke!

Ib Solvangs 35 år i 
Husflidens tjeneste

Ib Solvang, konsu-
lent og stedfortræder 
på NETOPs kontor 
i Kerteminde, kunne 
1. august fejre 35 års 
jubilæum i Dansk 
Husflidsselskab. 
Igennem de 35 år har 
han bidraget væsent-
ligt med udviklingen 
af Dansk Husflids-
selskab og har været 
med til at føre selska-

bet gennem store ændringer og 
mange udfordringer. NETOPnyt 
ønsker et stort tillykke!

Ny medarbejder
Kamilla Bundgaard er ny kon-
torassistent på kontoret i Kerte-
minde. Det er bl.a. Kamilla, der 
tager telefonen. 

Kirsten Eis-Hansen

Ib Solvang


